

ОТЗЫВ

об автореферате диссертации

Анны Викторовны Белоедовой

*«Категория достоверности в современных журналистских текстах
(теоретический и практический аспекты)»*,

представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки)

Исследование А.В. Белоедовой посвящено актуальной проблеме, рассматриваемой современной наукой на междисциплинарном уровне, – во взаимодействии философии, логики, лингвистики, журналистики, медиаправа и др. гуманитарных наук. Автор диссертационной работы присоединяется к осмыслению проблемы достоверности, учитывая при этом важность интеграции различных областей знания. Актуальность исследования категории достоверности в современных журналистских текстах определяется их значимостью в формировании ценностной картины мира современника, полифоничностью представления в массмедиа событийных концептов, перспективностью филологического анализа соотношения и репрезентации модуса и диктума в журналистском тексте.

Новизна работы, на наш взгляд, связана с выявлением системы средств вербальной репрезентации достоверности в журналистских текстах, с описанием речевых жанров слухов и фейков, функционирующих в современной медиасреде, с систематизацией результатов мониторинга медиакритических материалов журналистов и анализом деятельности российских и зарубежных фактчек-проектов.

Теоретическая значимость диссертационного исследования видится в углублении комплексного осмысления репрезентации событийных концептов в медиатекстах, в филологической интерпретации соотношения категорий оценки, события и факта.

Практическая значимость работы определяется успешной реализацией А.В. Белоедовой такой исследовательской задачи, как разработка способов оценки журналистской информации с точки зрения её достоверности.

Во вводной части автореферата охарактеризованы актуальность, объект, предмет, цель и задачи исследования, научная гипотеза, материал, методологическая и теоретическая основа исследования, его научная новизна, теоретическая и практическая значимость, представлены положения, выносимые на защиту, сведения об апробации материалов диссертационной работы и структуре работы.

Порядок следования глав представляется логичным. В первой главе охарактеризованы подходы к категории достоверности в философии, эпистемологии, теории журналистики, лингвистике. Во второй главе представлены результаты анализа современных медиатекстов в аспекте категории достоверности, интерпретация *«рефлексии профессионального сообщества по отношению к достоверности и объективности современной журналистики»* (с. 16), предложены способы верификации журналистской

информации. Исследование выполнено на обширной эмпирической базе российских и зарубежных СМИ, печатных газет и журналов и интернет-изданий, телевизионных каналов и информационных агентств, интернет-ресурсов, посвященных фактчекингу (охвачены материалы 2013–2017 гг.). Концепция диссертационного исследования изложена убедительно. Сделанные автором выводы о вербальной репрезентации категории достоверности в журналистском тексте позволяют судить о перспективах предпринятого исследования и задать вопросы уточняющего характера: 1) с какими факторами связана степень концентрации репрезентантов категории достоверности в тексте? 2) каковы особенности функционально-стилистической окраски репрезентантов категории достоверности в современном журналистском тексте?

По содержанию автореферата кандидатской диссертации *«Категория достоверности в современных журналистских текстах (теоретический и практический аспекты)»*, свидетельствующему об актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационного исследования, приходим к заключению, что научно-квалификационная работа А.В. Белоедовой соответствует установленным Высшей аттестационной комиссией РФ критериям. Анна Викторовна Белоедова, по нашему мнению, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика (филологические науки).

Пушкарева Ирина Алексеевна,
доктор филологических наук по специальности 10.02.01 – Русский язык,
доцент, доцент кафедры русского языка,
литературы и методики обучения Новокузнецкого института (филиала)
Кемеровского государственного университета;
адрес кафедры: 654007, г. Новокузнецк Кемеровской области,
пр. Пионерский, 29;
телефон историко-филологического факультета: 8 (3843) 529140;
эл. почта: Irina_Pushkareva2016@mail.ru

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

20 марта 2018 г.

И.А. Пушкарева

И.А. Пушкарева

